



Veškeré nové informace o dění v našem městysi naleznete na facebooku: městys Svítávka – oficiální stránka městyse, na webových stránkách www.mestys-svitavka.cz, nebo na mobilní aplikaci „V obraze“.

Čtyři roky utekly jako voda a jsou před námi opět volby do obecního zastupitelstva, proto si dovolím malou rekapitulaci uplynulého volebního období.

Na začátku našeho volebního období jsme si zvolili strategii, jak pracovat pro rozvoj Svítávky. Na prvním místě byla vize rozvoje a plán investic. Tyto dokumenty na sebe vzájemně navazovaly. Podmínkou byla podrobná finanční analýza, abychom věděli, co si můžeme a nemůžeme dovolit. Postupně jsme realizovali jednotlivé projekty, které výrazně hodnotili majetek obce. Maximálně jsme využili výborné ekonomické situace. Díky zkušenostem a připravenosti projektů jsme dokázali získat cca 40 mil. na dotacích. To, co jsme slíbili, jsme splnili. Za nás mluví výsledky naší práce, proto si myslím, že je to ve Svítávce vidět. Jsem rád, že jsem mohl spolupracovat s lidmi, kteří měli zájem pro Svítávku pracovat. Byla to většina členů zastupitelstva: místostarostka Miroslava Holasová, členové rady JUDr. Hana Loskotová, Radek Jokeš a Radek Hruďa, předsedkyně finančního výboru Ing. Jana Strecková, předsedkyně komise pro rozvoj Miluše Dyčková, členové zastupitelstva Ing. Blanka Richterová, Ondřej Matějů, Tomáš Suk, Miloslav Hamerský. Tito lidé po celé volební období pracovali v různých výborech a komisích, organizovali pro vás kulturní, sportovní i společenské akce. Za uplynulé čtyři roky získali další cenné zkušenosti, které by rádi hodnotili v novém volebním období. Velké díky patří paní kronikářce Daši Zouharové a předsedkyni kulturní komise paní Marcelle Holasové. Poděkování si zaslouží samozřejmě všichni zaměstnanci úřadu městyse Svítávka Jana Tomešová, Jana Jurná, Darina Stloukalová, Lukáš Liška i pracovníci na údržbu zeleně Libor Bartoněk, Jaromír Kraváček, Bohumil Musil, Pavel Dyčka a Helena Sedláčková. Poděkování patří i Vám, kteří jste nás podporovali a aktivním členům všech spolků, kteří se podíleli na organizování různých akcí ve Svítávce.

Jaroslav Zoubek, starosta městyse



Info z radnice

Stavební místa

V současné době se zpracovává nový územní plán, díky kterému vznikne ve Svítávce mnoho nových stavebních pozemků. Jsou to pozemky soukromé i obecní. Na těch stávajících, obecních již nyní probíhají projektové práce na veškeré inženýrské sítě pro výstavbu nových rodinných domů. Toto jako obec podporujeme, pomůžeme tím mladým lidem, kteří by ve Svítávce chtěli bydlet a založit rodiny.

Lávka u bývalého kina

Z důvodu nedostatku místa a uložení stávajících inženýrských sítí je stavba lávky přes řeku nereálná. Nabízí se varianta rozšíření stávajícího mostu, který je majetkem SÚS JMK. O této variantě se již několikrát jednalo, zatím není jasný výsledek.

Cyklostezka

Napojení Svítávky na cyklostezku směrem na Boskovice. Zde se nabízí dvě varianty: na Chrudichromy i na Mladkov. U obou dvou variant jsme připraveni na řešení.

Nyní čekáme na vyjádření vedení obce Chrudichromy a Boskovice. Je to na nich, kterou variantu vyberou. Podle

toho naprojektujeme část cyklostezky, která povede přes náš katastr. Poté se může podat žádost o dotaci na výstavbu cyklostezky.

Průtah Svítávkou

Po několika jednáních přímo s hejtnem JMK se nám podařilo to, že Správa a údržba silnic zařadila do svého harmonogramu oprav i opravu silnice vedoucí na Letovice.

Z důvodu zvýšené nehodovosti v prostoru křižovatky silnice I/43 a III/37420 (do Svítávky) se připravuje stavba s názvem I/43 Svítávka, odbočovací pruh. Touto stavbou dochází mimo jiné k záboru části pozemku v k. ú. Svítávka, který je v soukromém vlastnictví. Ředitelství silnic a dálnic o tomto pozemku vede jednání.





Vítání občánků

Dne 9.9. se konalo v Löw–Beerově vile slavnostní vítání občánků. Celkem jsme přivítali 11 dětí, které se narodily od března do srpna 2018.

Jsou to: Magdaléna Matějů, Vojtěch Jedlička, Petra a Lucie Beckovi, Amálie Frolíšková, Valerie Hosová, Jakub Toman, Hugo Loubal, Šimon Chloupek, Vítek Kozelek, Emílie Šilerová.

Všichni dostali Pamětní list, který jim bude připomínat tento slavnostní den. Dále knihu, svíčku s motivem Svitávky a finanční hotovost ve výši 3000,- Kč. Maminky si odnesly kytičku. Z této akce jsou také fotografie, které si můžou rodiče dětí vyzvednout v kanceláři místostarostky.

V letošním roce se vítání občánků konalo 2x. Celkem jsme přivítali 33 dětí. Za pár let tyto děti budou navštěvovat místní školku a školu. Mateřskou školu jsme před časem rozšířili o jednu třídu. Nyní máme v plánu (po přesunutí ordinací

a lékárny do víceúčelového domu na náměstí) rozšířit školku o ložnici dětí. O letošních prázdninách jsme ve školce zrekonstruovali kuchyň a vybavili moderními spotřebiči. Dětem jsme pořídili nové peřinky a povlečení s motivem Včelky Máji a Medvidka Pů. Celkové náklady ve výši 3/4 milionu jsme hradili z našeho rozpočtu. Zřizovatelem MŠ i ZŠ je obec, zastupitelstvo tudíž rozhoduje o výši finančních prostředků, které každoročně putují se do těchto organizací. Proto je velmi důležité, aby vedení obce úzce spolupracovalo s vedením školy i školky.

Ve škole jsme o prázdninách měnili staré kotle za nové. Započala velká rekonstrukce, která se týká učeben přírodních věd a počítačové učebny, konektivity, venkovního prostoru za školou. Projekt nadále pokračuje. Vytváříme tak prostředí pro moderní výuku. Bude na vedení ZŠ a učitelích, jak toho dokáží využít ke zvýšení kvality vzdělávání našich dětí.



Koupaliště

Svitávka byla v minulosti známá krásným koupalištěm, které v současných horkých létech chybí. Výstavba nového koupaliště je ve Svitávce nereálná. Nejen proto, že by byla stavba i následně provoz finančně hodně náročná, ale hlavně protože nevlastníme vhodné pozemky, kde by se mohlo koupaliště postavit. Nejde to vyřešit ani stavbou tzv. požární nádrže, které známe z malých obcí. Na stavbu této nádrže bychom nedostali potřebné povolení, protože městyjs disponuje moderním vodovodem s množstvím nadzemních hydrantů ve všech částech obce, které se využívají na tankování vody do požární techniky. Dále nám protéká přes obec řeka Svitava, která slouží jako další záložní zdroj v případě požáru.

Vedení obce proto uvažuje o zbudování biotopu, který by byl součástí protipovodňové hráze tzv. suchého poldru. Tento biotop by mohl sloužit jako přírodní koupaliště. Stavba je navržena na pozemcích mezi Svitávkou a Sebranicemi na potoku Sebránek. V současné době stavba naráží na vlastnictví pozemků v této lokalitě. Na tuto akci by bylo možné požádat o dotaci z dotačních titulů týkající se zadržování vody v krajině.

Spolky ve Svitávce

Spoustu let existuje grantový systém, díky kterému si mohou spolky požádat o grant. Pokud žádost splnila kritéria, bylo spravedlivě vyhověno. Ozývají se hlasy, že spolek Sněženky a machři a TJ Sokol nejsou podporovány, což nás mrzí, protože jen v letošním roce získal TJ Sokol na dotacích největší částku 213 000,- Kč. Divadelní spolek Sněženky a machři získal dotaci, bohužel i po opakovaných výzvách neplnil podmínky smlouvy – vyúčtování své dotace, proto byl dle kritérií grantů v dalších letech z grantového programu vyřazen.

Odpady ve Svitávce

Protože se chystá nový zákon o nakládání s odpady. Vedení městyse řeší jak dále v odpadovém hospodářství. Možností se nabízí několik, jednou z variant je vstup do Dobrovolného svazku obcí Malá Haná, která tuto službu zajišťuje a nabízí nový systém svozu odpadu.

Rekonstrukce mostů

Na některé mosty již máme zhotovené statické posudky, postupně se vedení obce zabývá jejich opravou a hledá řešení vč. financování. V příštím roce by měl být vyhlášen vhodný dotační titul z MMR.

Dětská hřiště

Na přání rodičů byl doplněn další herní prvek na dětské hřiště V Domkách. Jedná se o dvoujoupačku se skluzavkou. Na přání mladých sportovců byl umístěn u kluziště v parku basketbalový koš.

Finance

Na začátku volebního období jsme si nechali zpracovat finanční analýzu na to, co si můžeme a nemůžeme dovolit. Byli jsme si vědomi velkého tzv. „vnitřního dluhu“ k majetku, který Svitávka vlastní. Jedná se o opravy budov a budování nové infrastruktury v obci. Částka tohoto dluhu se pohybovala kolem 100 mil. Kč. Konkrétně: bytový dům s poštou, tělocvična u ZŠ, budova Löw–Beerovy vily, obecní byty, chybějící vodovod na Labuti a na Sasině, chodník ulice Školní, parkovací zálivy ulice Mezimostí, parkoviště u bytovek, podium v parku, veřejná zeleň, oprava prostoru před fortanou, výměna kotlů v ZŠ, MŠ a na úřadě, kuchyň v MŠ, mateřské centrum, dětská hřiště, hasičské zbrojnice, hasičská vůz, sběrný dvůr, postupná výměna veřejného osvětlení, stavba nových chodníků atd. Byli jsme před rozhodnutím, zda čekat roky, až na vše našetříme a poté budeme budovat či opravovat. Na účtu bychom měli větší finanční částku, která by nám díky inflaci ztrácela na hodnotě. Rozhodli jsme se pro variantu, opravovat a budovat hned a snižovat tento „vnitřní dluh“. A to i za cenu přijmutí bankovního úvěru. Za čtyři roky se nám podařilo tento „vnitřní dluh“ zmenšit a hodnotu obecního majetku výrazně navýšit. Obec je tak atraktivnější, modernější a příjemnější k životu. Občanům se tak lépe bydlí. Ano, máme úvěr, ale jsme schopni tento úvěr splácet, aniž bychom ohrožovali další chod a rozvoj obce.

Malé ohlédnutí za historií Sasiny



Letos uplynulo 650 let od první písemné zmínky. Poprvé je v pramenech doloženo jméno roku 1368 v podobě Zassina, kdy osada náležela k Sebranicím. Následně je název obce zapsán v těchto variantách: Zassyn (1407), Sassma (1437), Sassynu (1447), Sasynu (1549, 1593), Sassina (1674, 1718), Sasina (1735), Sassina (1751), Saschina, Sashina (1846), Sassina, Sasina (1872) a Sasina (1881, 1924). Název vlastně znamená „Sasova ves“, jen místo obvyklejší přívlastňovací přípony –ova je zde přípona –ina. Nevíme, zda se jednalo prostě o někoho jménem Sas bez ohledu na jeho etnickou příslušnost, nebo o někoho původem ze Saska.

Po třicetileté válce měla Sasina pět usedlých. V roce 1790 žilo v 13 domech na 68 obyvatel, r. 1834 stálo již 26 domů a bydlelo zde 111 obyvatel. Roku 1900 ve stejném počtu domů žilo 186 osob. Nejvyšší počet osob byl zaznamenán při sčítání lidu v roce 1921, kdy v 34 domech

bydlelo 235 obyvatel. Následně počet obyvatel postupně klesal. V roce 1970 žilo v 45 domech 145 osob a v současné době má Sasina 104 stálých obyvatel. Některé domy jsou využívány k rekreaci.

Osada nebyvala po většinu času samostatnou obcí. V roce 1549 se Sasina stala i se Sebranicemi součástí kunštátského panství. Od roku 1869 byla osadou obce Klevetov a v letech 1880–1930 Lhoty u Letovic. V roce 1942 svitávecké zastupitelstvo dvakrát nesouhlasilo s připojením Sasiny ke Svitávce (z hospodářských důvodů). Roku 1943 byl v obecní kronice Svitávky učiněn následující zápis: „23. listopadu. K přípisu okres. úřadu v Boskovicích se obecní zastupitelstvo usnází přijmouti do svazku obce Svitávky Chrudichromy, Sasinu, Klevetov a Zboněk. Patrný to diktát! K realizování tohoto usnesení nedošlo.“ V roce 1950 se Sasina stala samostatnou obcí, toho času stále v kunštátském okrese. Od roku 1960 je místní částí obce Svitávka a okresu Blansko, který vznikl v témže roce.

Ze Sasiny pocházel spisovatel František Halas starší (1880 – 1960), otec básníka Františka Halase (1901 – 1949) a rodnou ves zmiňuje například ve své knize Kemka. Dalším slavným rodákem je malíř a karikaturista Jaroslav Dvořáček (1908 – 1980). Zdroje: Vít Boček: *Rendez-vous s jazykem: Místní jména na Boskovicku – Němčice a Sasina (Ohlasy 06/2017)*; *Historický lexikon obcí České republiky – 1869 – 2005*; TENORA, Jan: *Vlastivěda moravská, okres kunštátský, Nákladem Musejního spolku, V Brně 1903*; *Kronika Svitávky*

U příležitosti 650. výročí plánujeme setkání rodáků a přátel Sasiny. Žádáme Vás o laskavé zapůjčení fotografií, dokumentů, ale i různých jiných předmětů, které se váží k její historii. Fotografie mohou být ofo-ceny a okamžitě vráceny. Bližší informace budou následovat.

**Marcela Holasová, kulturní komise
Vlastimil Janík, osadní výbor Sasina**



Úprava prostoru před fortanou

V současné době jsou dokončeny stavební úpravy prostoru před fortanou.

Na tuto akci jsme získali dotaci z JMIK ve výši 200 000,- Kč. Nyní bude tento prostor osázen vhodnou zelení, kterou navrhla odborná firma.

Svatojánský sbor zavítal na Slovensko

V uplynulých dnech zavítal svitávecký svatojánský pěvecký sbor do Trnavy. Sbor byl posílen o 12 zpěváků včetně sbormistra Jiřího Pohla a varhanice Lenky Fojtové. Na Trnavském parkovišti nás již očekávala průvodkyně, která nás provázela celý den. Tato průvodkyně – historička Mária Zacharová nás nejprve směřovala do místa našeho vystoupení. Byla to bazilika sv. Mikuláše – největší v Trnavě. Na půdě baziliky nás též přivítal ředitel kůru Stanislav Veselský, který byl radou i skutky nápomocen naší varhanici Lence Fojtové. Mše svatá začala v 10.30 hod a hlavním celebrantem byl P. Stanislav Žlnay a spolu s ním koncebroval P. Stanislav Lieskovský. Při mši svaté zazněla Liturgická mše od současného skladatele Zdeňka Pololánika. Sbor pokračoval Chvalte radostně Krále. Poté zaznělo Laudate Dominum. Dále sbor předvedl Isste Confessor a závěr Alleluja z papežské mše. Celou mši natáčela slovenská televize. Na závěr mše koncelebrující kněz poděkoval vystupujícímu sboru za krásné představení a popřál všem zpívajícím mnoho nových úspěchů.

Hned po skončení mše se ihned všichni zpěváci odebrali z kůru dolů před oltář odkud čelem k věřícím zazpívali Celá krásná si Mária a druhou píseň Tebe poem.

Po mši svaté si nás opět převzala průvodkyně Mária. Obeznamenala nás s historií baziliky. Po obědě následovala prohlídka města, při které Mária všechny provedla významnými stavbami Trnavy. Byly to hradby, významné kostely, který má Trnava osm. Navštívili jsme též dům



významného trnavského hudebního skladatele Mikuláše Schneidera Trnavského. Též jsme navštívili i náměstí Jana Pavla II., kde je jeho socha a obyvatelé si připomínají 15. výročí od jeho návštěvy v kostele Jana Křtitele. Po této prohlídce s průvodkyní jsme si prohlédli a prošli Velký Trnavský jarmark. Ti nejodvážnější se vydali na 160 schodovou radniční věž, aby si prohlédli Trnavu z výšky.

Velké poděkování si zaslouží Ing. Peter Chmela, který nám celou akci zajistil. Nemalé díky náleží sbormistru Jiřímu Pohlovi, sbormistryni Koryčánkové i varhanici Lence Fojtové. A na samý závěr tohoto článku nelze zapomenout na tu osobu, na které ležela celá tíha starostí, psaní a volání trávající téměř rok. Touto osobou byla zpěvačka Liduška Lepková, které náleží nejujměnější díky.

Miroslav Holík

RC Ferda

Rodinné centrum Ferda zve všechny na **Den otevřených dveří**, který se koná **3.10.** v prostorách centra na ulici Hybešova 40 (tzv. Stará fabrika). Vezměte děti, maminky, tatínky, babičky i dědečky a přijďte mezi nás.

RC Ferda je určené nejen maminkám s dětmi, ale všem, kteří mají chuť něco aktivně tvořit, zasportovat si s přáteli a rodinou nebo se jen potkat a popovídat.

Program na nejbližší období:

- 3.10. Den otevřených dveří
- 5.10. Drakiáda

- 19.10. Jablkobraní
- 17.10.–22.10. Burza podzimních a zimních věcí pro děti

Pravidelné kroužky:

- Pondělí 16:00–17:30 – Tvoření pro děti 5–9 let
- Úterý 16:30–17:30 – Půjčovna her
- Pondělí – Pátek – herna (kdykoli po domluvě, kontakt Jana Strecková, tel. 604 931 006)

V zimním období plánujeme sportování v nové hale a také Tvoření pro dospěle a starší děti.

Přidejte se k nám!

Malá Paříž v éře první republiky

U příležitosti oslav 100. výročí vzniku republiky je **od 29. září do 30. října 2018** v budově úřadu městyse přístupná výstava, která mapuje historii Československa a Svitávky v letech 1918–1938. Výstava zachycuje činnost místních prvorepublikových spolků, živností a zemědělství a různé zajímavosti z kroniky. Jsou vystaveny i drobné dobové předměty. Bylo použito velké množství dosud nezveřejněných a často unikátních fotografií.

Výstava je přístupná v úředních hodinách úřadu, 5. a 6. října v době otevření volebních místností a v neděli 21. října a 28. října od 14:00 do 17:00 hodin.

Všichni jsou srdečně zváni.

Marcela Holasová, kulturní komise

Blahopřejeme spoluobčanům, kteří oslavili v červenci, srpnu a v září své životní jubileum:

- 70 let** Kroupová Marie
- 75 let** Zdeňka Cvrkalová
Helena Šmídová
Oldřich Kleinhampel
Jana Makovská
Bartoňková Marie
- 80 let** Ing. Bránský František
- 85 let** Rut Lišková
- 93 let** Konečný Jan
- 97 let** Emilie Chloupková

